

# 此前已出口十余个国家，在消博会上又签下三百万订单

# 澄迈「柚子夫妇」借力消博会塑品牌

■ 本报记者 余小艳

在刚刚过去的首届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)上，澄迈“柚子夫妇”现场签约300万元意向订单。

消博会期间，澄迈“柚子夫妇”青柚作为澄迈优质农产品代表参展，受到多方关注，现场洽谈签约踊跃。

作为一个农产品品牌，从小城走入国际视野，“柚子夫妇”青柚是如何做到的？

## [新平台] 高端农产品获青睐

澄迈“柚子夫妇”品牌作为消博会参展品牌之一，展位坐落于海南国际会展中心8号馆中心区域的海南馆。走进海南馆，宛如走进一个国际超大型的生活超市，海南各大参展商在此展示最畅销和最新款产品。作为海南本土农业企业，海南洪安农业有限公司携“柚子夫妇”青柚参加展会。

“柚子夫妇”安烁宇、黄晓玲全程在现场接待客户和产品预定销

售，为消费者呈现一条完整的从产地源头到物流运输、到批发零售的产品供应、智慧分销体系。

黄晓玲介绍，“柚子夫妇”青柚产供销于一体，拥有海内外多家优质农场、果园和庄园的合作商，组建了从产地源头到物流运输自主供应体系，致力于为消费者供应高品质的青柚农产品。其生产的青柚还是海南首个获得国家生态原产地保护评定的产品，以其绿色无

公害、形色俱佳，清甜甘美等特点，引来一众客商的青睐，达成了签约意向订单合同约为300万元。

黄晓玲表示，消博会的举办，为“柚子夫妇”青柚在进出口业务方面的合作拓展带来更多可能性，将全力用好消博会平台，结合自身优势、经验和平台，与更多潜在合作伙伴接洽并达成合作共识，助力探寻海南自贸港农业未来发展新路径。

## [塑品质] 走品牌化营销之路

如今“柚子夫妇”青柚品牌火热的背后，离不开夫妇俩在艰辛创业路上打造品牌，“死磕”品质，方能结出蜜果。

安烁宇还记得第一次到海口南北水果批发市场售卖柚子的情形：从凌晨3时到早上8时，他们吆喝了5个多小时却无人问津。后来好不容易卖出去，安烁宇去市场上一转，却发现他们以3.5元一斤卖出的柚子，客户转手就卖到了15元一斤，甚至还有客户将他们的青柚当作进口的泰国柚卖，最低也要28元一斤！

为什么会这样？原来，酒香也

怕巷子深，高品质的产品也需要得品牌化的营销之路。“柚子夫妇”调整了发展思路，他们从此告别批发市场，专注做精品农业，力争让销售模式从“去找订单”，变成“订单主动找我们”。

乘着澄迈县鼓励发展品牌农业的东风，2013年，“柚子夫妇”注册成立了海南洪安农业有限公司，并组建了自己的团队，借助科研力量，实施科学化、精细化的管理，从选址、规划、建园，到定植、养树、修剪、防虫、防病，再到摘果、预冷、分级、包装、销售等环节，层层严格把关，每出品一只青柚都要严格经过

36个环节168道工序。他们还制定了企业标准，参与制定行业标准和地方标准，申请了多项专利发明。

“经过多年试验，反复论证，现在我们出品的柚子基本做到了每个生产环节可控，品质、产量稳定。”安烁宇说。

目前，澄迈无籽蜜柚已获得无公害产品认证、绿色食品认证，荣获海南省名牌农产品、第十四届中国国际农产品交易会农产品金奖等荣誉。近年来，“柚子夫妇”已出口青柚至全球10余个国家，出口业务从产品输出转向技术输出和品牌输出。

## [结硕果] 发展精品农业尝甜头

“青柚从无人问津到供不应求，走出国门，是农业品牌化建设的成果。”黄晓玲说，近年来，澄迈注重特色农业品牌建设，发展精品农业。为加快推进特色农业品牌建设，打造特色农产品优势区，澄迈积极推进商标富农工程，发展澄迈福橙、福山咖啡、无籽蜜柚、无核荔枝、桥头地瓜、乐香山茶油等优势特色农业。

据澄迈县农业农村局统计，目前，澄迈累计有效注册农产品品牌1370件，2020年新增农产品商标118件。桥头地瓜种植区获评首批

中国特色农产品优势区，澄迈蜜柚被国家有关部门列入生态原产地产品保护目录，澄迈福山咖啡、澄迈白莲鹅、澄迈福橙、澄迈苦丁茶、澄迈桥头地瓜、澄迈无籽蜜柚、澄迈山柚油7种农产品获农产品地理标志认证。澄迈县被评为“全国木本油料特色区域示范县”。

澄迈农业农村局相关负责人表示，将继续围绕做“精”农产品、做“深”产业链，围绕建设农业“四化四县”(标准化、产业化、品牌化和国际化)，农业生态现代化建设示

范县，有标识可追溯农产品示范县、无公害农业科技示范县、中国富硒产业经济示范县)的目标，大力推广种植“6+2”品牌农产品(澄迈福橙、桥头地瓜、福山咖啡、蜜柚、无核荔枝、茶油和妃子笑荔枝、凤梨)，不断推动农业增效、农民增收。同时，发展农业新产业、新业态，把“互联网+”“旅游+”“生态+”深度渗透并融入农业农村发展的各个领域和各个环节，为实施乡村振兴战略提供基础支撑。

(本报金江5月13日电)



据澄迈县农业农村局统计

目前，澄迈累计

有效注册农产品品牌 1370 件

2020 年

新增农产品商标 118 件

### 澄迈福山咖啡

### 澄迈白莲鹅

### 澄迈福橙

### 澄迈苦丁茶

### 澄迈桥头地瓜

### 澄迈无籽蜜柚

### 澄迈山柚油

## 7种农产品 获农产品地理标志认证

制图/孙发强



黄晓玲(右)与客户现场签约。受访者供图

## 澄迈首批营商环境 “体验官”正式上岗

本报金江5月13日电 (记者余小艳 通讯员向书乐)5月12日，澄迈县举行第一批营商环境“体验官”聘任仪式暨培训动员会，向首批澄迈营商环境“体验官”发放聘任书，并举办现场培训。

据了解，第一批聘任营商环境“体验官”共55人，其中居民“体验官”11人、企业“体验官”22人、政府工作人员“体验官”22人，分别来自不同行业领域和机关单位，将主要采取角色互换、“暗访式”体验、“沉浸式”体验等方式，多维度体验和评价澄迈县营商环境质量和政府服务水平。通过建立体验官制度，解决企业和群众办事过程中的难点、堵点，建立社会公众、市场主体与政府部门良性沟通渠道，争创澄迈县一流营商环境。

据悉，通过对主要服务部门进行优化营商环境暨服务质量季度评比，由“体验官”对部门进行不记名打分，让公众和市场主体直接作为优化营商环境的“裁判员”，是澄迈营商环境“体验官”制度最大的特点。“体验官”将主要围绕政府部门在政策制定、政策宣传效果、人员专业性、窗口服务态度、营商环境创新举措、投诉渠道畅通等方面上的工作成效进行体验和评分，倒逼政府部门转变工作作风，增强主动服务意识，主动作为，切实提升市场主体及社会满意度。

此外，澄迈营商环境“体验官”还将负责不定期向营商环境工作专班办公室反馈正、负面案例，每年度提交对澄迈县优化营商环境的意见建议等。

## 澄迈紧盯重要节点 持续发力纠“四风”

本报讯 (记者余小艳 通讯员周宗波)近日，澄迈县纪委监委通报5起违反中央八项规定精神典型案例。这些被公开曝光的典型案例，有的违规接受可能影响公正执行公务的宴请、有的违规收受礼品、有的违规收受管理服务对象“好处费”、有的违规虚假报冒领差旅费。通报要求，澄迈县广大党员干部和公职人员主动对照检查，从典型案例中汲取深刻教训，强化自我监督、自我警醒、自我加压，不断坚定理想信念、坚守初心使命、严守纪律底线。

除节前通报典型案例外，开展节前作风专项监督检查也是澄迈县各级纪检监察机关打好节前预防针的措施之一。近日，澄迈县纪委监委在“五一”、端午期间，整合监督力量，采取明察暗访、交叉检查、重点督办相结合的方式，在全县开展集中监督检查。“我们紧盯重要节点，提前通过公众号发布节前提醒，集中谈心谈话等方式重申纪律要求，筑牢节日拒腐防变的屏障。”澄迈县纪委监委有关负责人介绍。

今年，澄迈县各级纪检监察机关聚焦纠“四风”树新风，对贯彻党中央决策部署中的形式主义、官僚主义突出问题精准施治，严查享乐主义、奢靡之风，推动形成求真务实、清正廉洁的新风正气。今年一季度，澄迈县共查处形式主义、官僚主义问题10件，处理15人；查处享乐主义、奢靡之风问题13件，处理15人。

## 澄迈成功挂牌南海(澄迈) “油服基地”首宗项目用地

本报讯 (记者余小艳 通讯员林婧)日前，澄迈县自然资源和规划局成功挂牌南海(澄迈)油气勘探生产服务基地范围内的第一宗项目用地，成交价为752万元，面积2.01公顷，土地用途为工业用地，拟用于建设设备制造项目。

据了解，此次挂牌项目从选址、确定规划条件、土地评估和节地评价、澄迈县政府召开土地价格评审和供应联席会、供地方案报批、报省交易中心审核、登报公告等环节仅用14个工作日，较之前26个工作日，压缩时间将近50%，极大缩短企业拿地时间。

澄迈县自然资源和规划局相关负责人表示，为切实降低企业投资制度性交易成本和时间成本，澄迈积极探索土地供应新模式，认真梳理土地供应各环节审批流程，形成从项目准入到土地出让的流程图。并在流程图中明确各环节的责任部门、事项以及办理时限。在项目准入环节，尽可能明确项目的选址、规划指标、用地指标、环保要求等事项；引入项目“管家”服务模式，采取专人跟踪、包办服务；强化部门联动，建立部门高效工作机制，同步办理、并联审批等模式。

目前，澄迈县正积极围绕油气勘探生产服务产业精准招商，树立“项目为王”理念，积极引进具有创新科技的装备制造业的企业，打造油气服务全产业的聚集。

## 澄迈开展文化科技卫生 “三下乡”活动

本报金江5月13日电 (记者余小艳 通讯员王成瑜)5月12日，澄迈县科协、卫健委、妇联、地震局、应急局、气象局等多部门联合在澄迈县大丰镇组织开展文化科技卫生“三下乡”活动。

活动现场通过设立咨询台、爱心义诊、发放科普宣传资料以及滚动播放科普视频等形式，向当地群众宣传文化教育、法律知识、医疗卫生、防灾减灾、种养殖技术等方面知识。现场共发放宣传资料2万余份，接受咨询500多人次，义诊200余人次。

据了解，下一步，澄迈将依托新时代文明实践中心(所、站)面向农村积极开展送理论、送文明、送服务、送人才活动，推动“三下乡”活动常态化、制度化，不断提高思想道德素质、科学文化素质、身心健康素质和乡风文明程度，促使满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，为全面推进乡村振兴、构建新型工农城乡关系提供强大精神力量。



澄迈“柚子夫妇”青柚亮相消博会海南馆。本报记者 陈元才 摄

■ 本报记者 余小艳 通讯员 梅艺馨

“真是太好了，村里的路灯亮起来后，晚上出门不用摸黑，感谢澄迈检察院和驻村工作队的同志为村民办的大实事！”5月12日晚，在澄迈县文儒镇加月村，村民王某浩和几个村民站在新安装的路灯下，吹着习凉风，话着家常，好不惬意。

加月村常住人口1700余人，村民

## 澄迈县检察院为两个包点村安装百盏太阳能路灯 点亮村庄暖民心

■ 本报记者 余小艳 通讯员 梅艺馨

“真是太好了，村里的路灯亮起来后，晚上出门不用摸黑，感谢澄迈检察院和驻村工作队的同志为村民办的大实事！”5月12日晚，在澄迈县文儒镇加月村，村民王某浩和几个村民站在新安装的路灯下，吹着习凉风，话着家常，好不惬意。

位于文儒镇的昌文村存在相同的问题。加月村和昌文村是澄迈县检察院的包点责任村。今年初，澄迈县检

察院党组了解情况后，组织村“两委”班子、驻点组员、乡村振兴工作队队员共同讨论如何就加快加月村、昌文村经济发展及目前存在的困难开展专题研究会。为了以最快速度实现村民的期盼，澄迈检察院又派出乡村振兴工作队现场实地查看，收集整理各方意见，最终决定在加月村委会、昌文村委会办公楼周边、主要路口和村巷道安装100盏太阳能路灯。

昌文村

察院党组了解情况后，组织村“两委”班子、驻点组员、乡村振兴工作队队员共同讨论如何就加快加月村、昌文村经济发展及目前存在的困难开展专题研究会。为了以最快速度实现村民的期盼，澄迈检察院又派出乡村振兴工作队现场实地查看，收集整理